

PRECIOS DE SUSCRICION.  
BILBAO.—Un mes 12 rs.—Tres, 32.—Un año, 118.  
PROVINCIAS.—Tres meses, 40 rs.—Un año, 148.  
ISLA DE CUBA.—Un año, 300.  
ISLAS FILIPINAS.—Un año, 250.  
EXTRANJERO.—Francia, un año (franco) 290.—  
Inglaterra (idem idem) 260.  
AMÉRICA (vía de Inglaterra) 370.—El pago será  
adelantado.  
C. Hile 300 rs.

# Prudencia bat.

DIARIO POLITICO DE BILBAO.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los anuncios en la sección correspondiente costarán por primera vez 50 centimos de real la línea y las demas 25 céntimos.—Los comunicados y anuncios en la tercera plana UN REAL.—Reclamaciones en la Gaceta de los Reales.—Es indiferente el tamaño de la letra, debiendo contarse el espacio que ocupa del cuerpo 9.—Los señores suscritores obtendrán un beneficio de 20 p.º.—Papeletas de defunción 20 rs. para los suscritores y 24 para los que no lo son.

NUM. 190.

SABADO 24 DE AGOSTO DE 1872.

AÑO XXI.

REVISTA EXTRANJERA.

Apesar de los refuerzos de tropas llegados á Belfast y de las demas medidas tomadas por las autoridades para poner término á los desórdenes de que era teatro esa ciudad, continuaron con mayor violencia el lunes y martes últimos. Los protestantes saqueaban los establecimientos y las casas de los católicos y estos maltrataban á todo individuo que encontraban en la calle y que no hacia la señal de la cruz; á pesar de los piquetes de tropas y de policía, los grupos eran numerosos, trabándose repetidas luchas entre orangistas y romanos. Impotente la autoridad civil para reprimir tantos desmanes, habia entregado el mando en la autoridad militar. Las últimas noticias que alcanzan al miércoles por la mañana, dicen que habian llegado muchas tropas; que la ciudad estaba ocupada militarmente, recorriéndola en todas direcciones fuertes patrullas de caballería y que se habia restablecido algun tanto la tranquilidad.

El centro izquierdo de la Asamblea de Versalles, cumpliendo su acuerdo de dar á conocer por medio de un boletín periódico, su línea de conducta y sus aspiraciones políticas, ha dado á luz un manifiesto firmado en primer término por el general Chanzy, como presidente de ese grupo parlamentario. En él renueva en formas templadas, pero enérgicas á la vez, su adhesión á la república conservadora, apoyándose principalmente en que la necesidad impone esa forma de gobierno como única posible hoy en Francia, dada su situación, añadiendo que una vez establecida, es preciso ahora afirmarla y desenvolverla, á cuyo efecto se asocian á las declaraciones en ese sentido hechas recientemente por el Sr. Thiers.

Los diarios ingleses publican algunas aclaraciones acerca de la invasión de Abisinia por las tropas de Egipto. Segun las noticias que contienen, el año pasado fué invadido dos veces el territorio egipcio por los súbditos del príncipe Kassa, los cuales se llevaron 600 habitantes, hombres, mujeres y niños, á quienes retuvieron como esclavos; hicieron tambien una razzia de ganados y exigieron requisiciones en especie y en metálico. Desde hace mas de seis meses el gobierno de Egipto reclamaba en vano satisfacción, y cansado al fin, parece, no que ha invadido la Abisinia, sino que ha hecho una demostración sobre la frontera cubriéndola con tropas, para impedir á la vez nuevas incursiones de los naturales de ese país.

Noticias de Buenos-Aires del 25 de julio dicen que habia regresado la expedición trasandina, bajo la dirección del Sr. Crawford, habiendo perdido solo dos hombres en su difícil viaje á las Pampas y á los Andes. Aun no se habia publicado el informe facultativo, pero el expresado ingeniero habia declarado que se puede establecer fácilmente un ferrocarril por

el paso del Planchon, no excediendo su coste de 5,000 libras esterlinas por legua.

El día 26 de julio debió inaugurarse, segun los diarios de Buenos-Aires del 25, el telégrafo trasandino, saludando el presidente de la república argentina, con gran solemnidad, al presidente y pueblo de Chile.

Londres 21.—El sábado, domingo y lunes hubo desórdenes en Exter y Maidstone, al ponerse en vigor la nueva ley sobre los establecimientos de bebidas. Rompieronse las ventanas de las tiendas de panaderos y carniceros. Se ha restablecido el orden.

Dublin 20.—Se han declarado en huelga los panaderos, produciéndose alguna agitación, por haber faltado el pan en la ciudad.

París 21.—El Diario oficial publica un decreto modificando el reglamento militar con objeto de asegurar el ejercicio de la libertad religiosa de los militares, é imponiendo castigos mas severos que en las ordenanzas anteriores á los que cometan cualquiera falta contra la disciplina.

Roma 21.—Desmientese la noticia de que el baron de Ricasoli vaya al extranjero con una misión especial del rey Víctor Manuel.

Versalles 31.—Segun noticias de Alsacia, los prusianos prosiguen con gran actividad los trabajos de defensa en las plazas fronterizas.

Algunas fuerzas alemanas han salido con dirección á los campos de Chalons para tomar parte en los ejercicios militares.

Los periodistas de Londres han dado un banquete á M. Stanley en los salones de Garrick Club.

Contestando á un brindis, el joven e intrépido viajero pronunció un largo discurso en el cual relató los principales incidentes de su viaje por Africa en busca del doctor Livingstone. M. Stanley recordó que era de noche cuando recibió de M. James Gordon Bennett, el propietario del *New York Herald*, la orden de ponerse en viaje y que partió la mañana siguiente.

Al llegar á Zanzibar recibió en casa del doctor Kisk noticias muy desfavorables, pero no retrocedió por eso ante el cumplimiento de su encargo, pues las instrucciones que habia recibido y aceptado eran formales.

El primer día de alegría que tuvo en Africa fué aquel en que le dieron un dato cierto sobre Livingstone. Desde entonces tenia trazado el camino, no vagó ya á la aventura y sabia donde habia de ir á buscar «al hombre blanco» vivo ó muerto, á pesar de las siniestras predicciones que le habian hecho al partir de las costas de Zanzibar.

Stanley fué escuchado con atención y ansiedad cuando contó los detalles de su encuentro con el célebre explorador á quien se dirigió con estas palabras: «Supongo que sois el doctor Livingstone.» El doctor sentia una satisfacción tan grande al encontrarse al fin con un hombre que habia vivido en el mundo civilizado mientras él habia permanecido en medio de los desiertos, que se negó á hablar de sus propias aventuras antes que Stanley le hubiera puesto al corriente de los grandes acontecimientos que habian ocurrido hacia seis años en ambos hemisferios.

Stanley y Livingstone viajaron despues juntos; Livingstone no manifestó durante este tiempo la menor impaciencia; únicamente decia algunas veces que la voluntad de Dios le habia visiblemente protegido en el cumplimiento de su penosa misión y daba siempre pruebas de un valor sin límites y de una inagotable perseverancia.

Los periodistas que asistieron al banquete declararon unánimes que no habian oido nunca un relato mas conmovedor ni mas interesante.

LA MISION DEL GENERAL MITRE.

Despues de la llegada á Buenos-Aires de los discursos cambiados entre el general y el emperador del Brasil, manifestamos nuestra esperanza de que quedarán burladas las inútiles vociferaciones de la prensa brasilera.

Hoy tenemos nuevos pensamientos para creerlo. A pesar de que hemos visto cartas particulares que hablan de los grandes preparativos bélicos del imperio, la prensa se vuelve completamente pacífica.

Ha aquí como precede los discursos el *Correio do Brasil*, dando cuenta de la recepción imperial.

«La misión Mitre.»

Anteayer, á las 7 de la tarde, fué recibido por S. M. el emperador, el ilustre general Bartolomé Mitre, en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la república argentina, cerca del Gobierno Imperial.

Abajo publicamos el discurso pronunciado por el señor general en el acto de presentar sus credenciales, junto con la respuesta del jefe del Poder Ejecutivo.

La recepción del ministro argentino, los recelos de su no realización manifestada por la prensa de Buenos-Aires, es una prueba mas de que el Gobierno Imperial, interpretando los sentimientos de los brasileños, no alimenta el menor pensamiento hostil en relación al pueblo amigo que mezcló su sangre con la nuestra, en las inhospitalarias tierras paraguayas, á fin de afianzar la libertad y la paz en una parte del continente americano.

El discurso pronunciado por el ministro argentino, es una prueba viva de que los errores de una parte de la prensa porteña, no hallaron eco en el espíritu de su gobierno.

El Gobierno argentino comprendió bien que, mal inspirado estaba el Sr. Tejedor, cuando escribió la célebre nota 27 de abril, tan fuera de todos los estilos diplomáticos; y en el discurso ayer pronunciado, claramente se ve que es de paz, y solo de paz, la misión que trajo á esta corte el señor general Mitre.

Las palabras amigables y llenas de criterio, pronunciadas en respuesta al ministro argentino, por S. M. el emperador, merecen el aplauso de todos los que aprecian el sentimiento de dignidad nacional, hacen sinceros votos para que no se perturbe la paz y las buenas relaciones existentes entre las dos importantes naciones de la América del Sud.

El lenguaje de ese escrito, por mas que tenga siempre el carácter del orgullo brasilero, prueba que no hay temores de que la paz se perturbe, y que, por el contrario, el que ayer era un *gaccho insolente*, hoy es un *ilustre mensajero* de tranquilidad.

(La Tribuna, de Buenos-Aires.)

INTERIOR.

—Por la vía de Singapore se ha recibido ayer un telegrama con noticias de Manila que alcanzan al 13 del actual. En dicha fecha no ocurría novedad en el Archipiélago.

—Parece que el gobierno portugués ha resuelto mandar á la isla de la Madera á los emigrados carlistas españoles que no prefieren abandonar el territorio portugués. Esta resolución está justificada por la imposibilidad de internarlos, como pueden hacer otras naciones.

—En Sagüensa (Navarra) algunos mozos carlistas han apelado al organista del pueblo porque los llevó engañados á la facción.

—Pasadas las maniobras militares de setiembre, el príncipe Humberto, heredero del trono de Italia, debe venir á Madrid á visitar á su hermano el rey de España. Si el estado de su salud se le permitiese, le acompañaría tal vez la princesa Margarita.

—En poco tiempo han desaparecido de la arena periodística tres diarios liberales conservadores: el *Norte*, las *Nocturnas* y la *Prensa*.

—El marqués de Valdespina parece que ha salido de Barritz con una comisión secreta de D. Carlos se cree que con dirección á las Provincias Vascongadas.

—Continúan los rumores de próximos trastornos carlistas; pero estos rumores y otros de igual índole respecto á los republicanos, carecen de fundamento.

—La orden declarando de reemplazo á 28 oficiales de Mallorca, de que se ocupan varios periódicos, ha sido consecuencia de una protesta que parece formularon contra la orden del ministro de la Guerra cambiando de jefe al cuerpo indicado.

—Segun noticias de esta mañana, se creía que el rey adelantará su regreso á Madrid. Hoy ha llegado á Santander, ha comido á las cinco en su aposentamiento del Sardinero y quizá salga esta noche, aunque de esto no hay completa seguridad.

(C. de E. del 22.)

Coruña 21 de agosto.—El gobernador al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«S. M., en medio de las generales y entusiastas aclamaciones de esta población ha pasado hoy revista á las fuerzas del ejército y visitado la audiencia territorial.»

A las doce ha salido á embarcarse en la *Vitoria*, recibiendo en el tránsito una inmensa ovación de todo el pueblo que le saludaba con indescriptible entusiasmo, y arrojaba al coche de S. M. flores y palomas. Un sin número de embarcaciones le escoltaba y siguió á la falda real, de las que partían incansantes vítores.

A la una y media se hizo á la mar la fragata *Vitoria* con rumbo á Santander.

Idem id. (4 tarde).—El gobernador al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«La fragata *Vitoria*, que conduce á S. M. salió de esta bahía acompañada de la escuadra inglesa. A la distancia de ocho millas de la plaza saludó la *Vitoria* á la escuadra, y tomó esta rumbo á Vigo.»

Habana, agosto 2.—El vapor español *Tornado* ha ido á Omoa, república de Honduras, para proteger los intereses de los españoles allí residentes.

Durante la última quincena de julio fueron muertos 102 rebeldes, capturados 36 y se presentaron 1,300 personas. Los españoles tuvieron dos muertos y 13 heridos.

La *Gaceta* dice que las fuerzas reunidas de Magin Diaz Villamil é Ignacio Agramonte dispersaron cerca de Guaymaro 50 soldados del Rey, que habian ido en busca de ganado, hiriendo á un subteniente. Los españoles supieron que las mismas fuerzas trataban de capturar un convoy. Reforzada la guardia con fuerzas del 20 de la Reina y una columna volante, los efectos llegaron á su destino sin novedad. Despues se separaron las fuerzas, y entonces los rebeldes atacaron la columna volante, dispersándola y matando al capitán. El 26 llegaron á Cascoro dos oficiales con 40 hombres de la misma y otro con otros 40 á San Miguel.

La semana que viene principiará á publicarse aquí un periódico radical que se titulará el *Tribuno*. Varios españoles de educación literaria ofrecieron sus servicios como redactores.

La jurisdicción de Santi-Spíritu ha sido incorporada al departamento de las Cinco Villas.

Ha sido muerto cerca de Moron el capitán rebelde Francisco Pabon, negro. El hijo de Vicente Garcia ha llegado aquí preso.

La *Constancia* opina que la dirección del Casino no debe componerse solamente de hombres ricos; cree que los inteligentes de todas clases deben ser admitidos en ella.

El periódico de Guantánamo se queja de la escasez de provisiones.

El capitán general de Puerto-Rico da las gracias á tres hacendados de la isla por haber libertado á sus esclavos.

Las noticias que acerca de la insurrección carlista publica la *Gaceta* del jueves, son las siguientes:

«El gobernador militar de Lérida dió el 20 una batalla con tres columnas y el somaten, habiéndose

—131—

galanteador de oficio, acostumbrado á jugar con el corazón de las mujeres hasta el punto de creerlas un adorno de salón y nada más.

—Pues me habla de nuestro sexo con mucho entusiasmo y apasionada admiración, madre mía. Yo le juzgaba al principio un hombre culpable y libertino, pero ahora me parece que es muy bueno, y que las personas que hablan mal de él son calumniadoras.

—Y qué motivos han operado esa variación en tí?

—Es muy sencillo de comprender; desde que le traté y he hablado largamente con él empuje á conocerle.

—¿Lo crees así, Luisa?

—Es indudable...

—Pues yo creo que ahora lo conoces menos. Mira Luisa: tú sabes la triste y dolorosa historia de mi vida; tú no ignoras cuánto he sufrido, y debes comprender que los dolores, la edad y el frecuente trato con personas de todas las clases y condiciones sociales, me han dado un caudal de experiencia y un poco de conocimiento del corazón humano: pues bien, yo te ruego que andes con cautela, que escuches á Eugenio con desconfianza, y que no le ames jamás... ese hombre no tiene corazón!...

—Oh...! también es empeño el de V. el verlo todo de color lúgubre y sombrío, dijo Luisa como si estuviese enfadada y poniendo el gesto avinagrado. Los que han sido desgraciados creen que el abismo está siempre á su lado, y que donde asientan el pie se abre una caverna para tragarnos. A fuerza de sufrir, se ha vuelto V. escéptica, y en nada cree sino en la maldad humana.

—130—

de sus manos. Estás pálida, agitada, calenturienta. tú sufres, Luisa.

—No se alarme usted, querida madre; yo estoy buena; apenas siento un ligero dolor de cabeza.

—Pero por qué lloras?

—Yo!... si no lloro, madre!...

—Pobre, Luisa mía...! Eres un ángel...! Hablemos de cosas alegres. Sabes que has cantado esta noche como lo haría una sirena?

—Lisonjera...! murmuró Luisa sonriendo á través de sus lágrimas.

—No...! sabes que yo soy la estatua de la verdad, hija mía, Julieta es una profesora, pero tú eres una artista.

—Qué buena es Julieta!

—Un ángel; es la amiga mejor que tienes en la actualidad.

—Qué te parece la marquesa?

—Una malvada.

—Y Evangelina?

—Una hipócrita.

—Qué severos juicios!... Lo mismo dice Julieta, y á la verdad, yo no creo que sean malas, me parecen algo burlescas y amigas de murmurar, pero no de mal corazón.

—Dime, Luisa, ¿qué te decía anoche el vizconde?

—Muchas galanterías.

—¿Y nada más?

—Me ha dicho que me ama, querida madre, repuso la huérfana sencillamente: yo no he prestado atención á sus palabras, porque lo dudo.

—Haces bien en cerrar á su engañoso acento tus castos oídos, Luisa; el joven Eugenio es un

—127—

—No, Estrella.

—Yo se lo diré. El vizconde nos reveló hace tres días su pasión por ese color, y ella no ha tardado en presentarse vestida á gusto de tan elegante caballero. Creo que pretende conquistarle con sus ridiculeces de campesino.

—Jesús, marquesa!... Confesemos que no es fea, aunque vale Vd. mil veces mas que ella.

—Gracias, lisonjero!...

—Ahora va á cantar!...

—Tiembo de que me ataque á los nervios su acento. Ella se cree una profesora, vamos, pues, á juzgarla. Ah!... he sabido que tiene un novio.

—¿De veras?

—Sí: un palurdo de la aldea, seguramente, que vivirá muy entusiasmado creyendo que ella le guarda una fidelidad fabulosa.

Un preludio que resonó en los ámbitos del salón, hizo enmudecer á la murmuración.

Julieta se hallaba sentada al piano y Luisa en pie junto á ella.

La primera arrancó al armónico instrumento un diluvio de armonías y la última llenó de admiración á sus oyentes con el eco blando, suave, delicioso de su voz de ángel.

Cuando concluyeron un nutrido aplauso resonó y Luisa llena de placer, colorada por la satisfacción, recibió las felicitaciones de los concurrentes.

Evangelina y Estrella la colmaron de caricias.

El vizconde le dijo que era el ángel de las melodías.

En las... fueron

crucado algunos tiros entre la fuerza mandada por el gobernador y la facción Torres, fuerte de 34 hombres. La columna Manso encontró ayer a la facción Casells en Castellfollat y la dispersó.

Las bajas que tuvo la columna del brigadier Hidalgo en el ataque de Vidra, fueron de un jefe, un oficial y ocho individuos de tropa muertos, el brigadier Hidalgo, un jefe, tres oficiales y 25 individuos de tropa heridos. Las pérdidas del enemigo pasan de 20 muertos, de los cuales 13 quedaron abandonados, y un crecido número de heridos; habiéndoseles hecho 12 prisioneros, entre ellos tres curas.

En el resto de la península no ocurre novedad.

#### NOTICIAS CARLISTAS.

Son graves las siguientes declaraciones que hace la *Iberia* en su número del jueves último.

«Es completamente inútil que los diarios carlistas se empeñen en desmentir nuestras noticias: estamos tan perfectamente enterados de sus planes, y conocemos de tal modo sus proyectos, que sin temor de equivocarnos podemos asegurar que hasta aquello que su rey y señor solo discute con los tres titulados generales de su nuevo Consejo llega a nuestra noticia mucho antes de que se enteren los carlistas mejor informados. La prueba de ello es que en nuestra edición de provincias hemos anticipado el llamamiento y apresurada marcha del marqués de Valdespina, y ahora no tenemos inconveniente en anticipar que los carlistas de Cataluña han recibido dinero no hace dos días.

Sabemos más: sabemos, y lo hemos dicho, el por qué y hasta que día se ha aplazado el nuevo alzamiento; conocemos los nombres de las dos ciudades del litoral y de los diferentes pueblos con que el Tercero cree contar, y sabemos, en fin, hasta qué es el sugeto, ex-militar por más señas, que en una determinada provincia del Este de España es a trabajar para que el movimiento sea serio en los primeros momentos. También podríamos decir a los carlistas el nombre del caballero que recorre las Vascongadas en este momento, y que sumas ha dejado en los diferentes pueblos recorridos; y para concluir, no tenemos inconveniente en decirles hacia que arma del ejército dirigen sus inútiles halagos: hacia el arma de caballería.

¿Estamos enterados, ó no?

Cuando los carlistas quieran saber algún acto de su rey que no haya llegado a su noticia con detalles, dispéñense la honra de pasarse por nuestra redacción, y les demostraremos que *La Iberia* posee siempre un arsenal de noticias exactas de todo lo que tiene relación con España para poner a sus lectores al corriente de todo.»

Terminada la insurrección carlista en este país, y acercándose el día señalado para las elecciones legislativas, el *IRURAC-BAT* publicó una serie de artículos, exponiendo cuál era el deber de los buenos hijos de Vizcaya después de aquellos sucesos, y el carácter y forma que debían revestir las elecciones en la tierra euskara. Después nos hemos conolido de la indiferencia que se observaba entre las diversas fracciones liberales, y desistimos, en su consecuencia, de provocar agitación ninguna, renunciando a hacer la campaña electoral que en iguales ocasiones hemos sostenido otras veces.

Según nuestras noticias, el comité liberal fuerista resolvió también, por varias causas que ni conocemos con certeza ni se ya del caso, no tomar parte en la lucha de los comicios, y prueba que debiendo comenzar hoy, no ha presentado candidato ninguno.

Ayer se publicó un manifiesto suscrito por el Sr. Solaegui, solicitando los votos de los electores liberales del distrito de Bilbao y hallándose en un todo conforme con las ideas que consignamos en la serie de artículos antes citada, lo reproducimos con gusto, y prescindiendo de personar, lo recomendamos a nuestros amigos.

A LOS ELECTORES DEL DISTRITO DE BILBAO.

Designado por mis amigos afiliados en el partido liberal fuerista como candidato para este distrito, al

aceptar una honra que me agobia, no debo incurrir en la falta que a una con otros muchos he criticado tantas veces, ó sea la omisión por parte de quien se propone luchar en la contienda electoral del programa de lo que es, de lo que piensa y de lo que aspira a representar. Yo os exponde lisa y paladinamente las ideas y las aspiraciones con que me presento a los comicios.

Consciente de mis débiles fuerzas y de mis escasos merecimientos, al deferir a las instancias halagüeñas de mis amigos, confieso que ambiciono el puesto de Diputado, pues si bien modesto en la estimación propia, espolea mi voluntad el incentivo de ser en algo útil a mi país. Si yo mereciera la altísima honra de ocupar un asiento en las Cortes del Reino por los espontáneos sufragios de este distrito, acaso el mas independiente de España, arreglaría estrictamente mi conducta, en el desempeño del mundo o legislativo, al criterio del comité liberal-fuerista de que procedo y a las máximas de sabiduría y salvadora política de los mas esclarecidos patriotas que en el país ha habido.

Amamantado en la escuela liberal, cuya fe siento mas enardecida cuanto mas difíciles y criticos son los tiempos, usaria de una benevolencia hidalga y constante para todo gobierno que se proponga realizar el derecho en las relaciones de la vida social, y que al propio tiempo respete y guarde religiosamente el pacto que sirve de garantía a nuestras antiguas libertades y franquezas.

Independiente ante el Gobierno, y desligado de toda obligación de bandera con los partidos, ni engo ni adquiriria jamás compromiso, lizo ni deber alguno que me vedara momentáneamente siquiera acudir al puesto de honor de defensor incausado y entusiasta de los fueros. En las cuestiones libres y en los negocios ó tránces que afectasen a la integridad, a la honra, a la grandeza ó prosperidad de la patria común, mi juicio se subordinaria al criterio de la escuela mas liberal fortalecido por los impulsos de un puro patriotismo.

Aficionado con marcada predilección por mi profesión, mis estudios y mis hábitos a la cuestión comercial, yo que creo con la fe mas íntima que en el periodo de poderosa renovación económica que estamos atravesando, en la cuestión comercial se encierran todos los elementos vitales del porvenir, no solo material, sino moral y político del suelo vizcaíno, dedicaria con ardiente anhelo todo mi tiempo, todos los esfuerzos y afares de mi vida pública, al examen analítico, al prolijo estudio de todas las cuestiones, proyectos y cambios que pueden y han de derivarse del impulso maravilloso que reciben en el día la industria minera y el comercio de Vizcaya. El incremento que ha tomado la extracción de mineral en las inagotables fuentes productoras es como el hallazgo de un Eldorado para este país afortunado y excepcional, y no es temerario suponer que todos los pensamientos que tengan por objeto la consolidación de nuestra prosperidad han de relacionarse con este extraordinario movimiento, y que muy pronto el proyecto de un gran puerto de abrigo y de reparación llamará seria y eficazmente la atención de los hombres previsores, exigirá el auxilio de todas las fuerzas vivas del Señorío. Cifro la honra de mi nombre en consagrar toda la energía de mi voluntad a ese proyecto colosal que con entusiasmo acaricio.

No os puedo ofrecer, para llenar la misión cuyos rasgos principales acabo de trazar, ni brillantez de luces ni variedad y solidez de conocimientos de que carezco; pero entregándome a vuestra confianza tal cual soy, me recomiendo a vosotros por la rectitud de las intenciones y la lealtad de los propósitos. En esa línea no me dejo aventajar por nadie.

Franco y sincero, solicito vuestros votos, anhelante de contribuir, en lo poco que alcance toda mi decisión, inspirándome en el interés y en el espíritu de los elementos que constituyen la fuerza, el poderío y la inteligencia de esta tierra exenta, al cumplimiento dichoso de la gran renovación económica iniciada, que ha de afianzar a perpetuidad sobre una base incommovible, nuestras queridas libertades locales.

Bilbao 22 de agosto de 1872.—FEDERICO DE SOLAEGUI.

El Comité republicano federal ha publicado un manifiesto electoral, del cual, por su extensión, solo reproducimos los principales párrafos:

«Estamos en vísperas de los días solemnes en que vais a decidir la suerte del país y el porvenir de nuestra patria; y a proporción que se acercan horas tan supremas, a medida que se aproximan a grandes pasos instantes tan preciosos... se agrupan y condensan también en nuestro horizonte densos y oscuros nubarrones de iniquidades y de injusticias sin

ejemplo, agrupadas por las manos de aquellos que, por la misión de que se hallan revestidos, debieran ser precisamente los primeros custodios, los mas fieles guardadores del fuego sacro de la ley y de la justicia.

En efecto; muchos y muy graves son los males que esta padeciendo actualmente nuestra querida nación y predice a provincia. El gobierno se halla en manos de hombres sin fe ni patriotismo; las audaces apostasias se ven premiadas con el poder; la constancia y la honradez políticas con la persecución ó con el desprecio. El pueblo se halla falso de reposo, el espíritu público lleno de tinieblas, muchas leyes lejos de su cauce, muchísimas corporaciones fuera de su orbita, la libertad y la justicia heridas en el polvo, los secretarios de la restauración y del absolutismo acechando su presa, los matos arrojando, y todas las clases de la sociedad revolotándose en el lecho de una convulsión continua, envuelto en nubes de peligro y henchidos en amenazantes evaporaciones de sangre.

En tan suprema crisis, en descomposición tan terrible, los caracteres se rebajan, y se desgarran la sociedad entera entre las descarnadas manos de la incertidumbre y de la duda.

Preciso es confesarlo, ciudadanos, que el horizonte político de España se columbra una negra nube que infunde pavor..., una luz siniestra que aterroriza..., una complicación de acontecimientos futuros que aturde y arredra hasta a los mas optimistas y escépticos; en verdad que hay algo que hiela la sangre en nuestras venas.

Y ¿cómo no, si la centralización ha llegado a su mayor desdoro e inmundicia?

El remedio a llagas tan profundas está en la autonomía política y administrativa de los municipios de las provincias; en la descentralización, único medio de que la voluntad del país se manifieste, y de que el gobierno sea órgano de todos los ciudadanos.

He aquí uno de los dogmas principales de la República, de esa única forma de gobierno que creemos justa, porque es la sola que con la virtud de sus doctrinas puede dar paz a los pueblos, y paz inalterable, fundada en los eternos principios de moralidad... de orden... de economía... de trabajo... de libertad... y de justicia...

Pero, como nuestra bandera no es la bandera de un par ido sino que es la bandera de la humanidad, porque la república es como el océano de la vida en el cual tarde ó temprano tienen que desembocar todos los ríos de los demas partidos desbordados por la candente arena de las playas de la política... por esta razón debemos tabien dirigir una palabra amiga a los hombres honrados de todas las comuniones políticas que, inconscientemente, por un error de apreciación ó de inteligencia, militan en otras filas, poseídos de la mejor buena fe y de los mas puros y nobles sentimientos.

A ellos les diremos, que la república es la única forma de gobierno que, con la virtud de sus doctrinas, puede dar orden, economía, trabajo y paz a los pueblos... y paz inalterable fundada en los eternos principios de moralidad, de libertad y de justicia.

Pero, prescindiendo de numerosas ventajas que pudiéramos citar: que el planteamiento de la república federal traería consigo, nos limitaremos a haceros presente una consideración que sin duda alguna pesará superabundantemente en vuestra inteligencia y en la balanza de vuestro corazón.

Si os fijáis un momento en los sentimientos eminentemente democráticos y honrados que tanto han cisnuido en todas épocas a vuestros predecesores, a los *allons* de las familias enskaras, no podreis menos de reconocer, que quien derramó en sus nobles corazones las semillas mas puras de sus cívicas virtudes fue la idea republicana, ingertada en sus pechos con raíces profundas.

¡Ah! si por cierto, toda la dicha, toda la felicidad del hogar vascon se debe únicamente a la república; a esa tabla de salvación, en la que nuestras provincias se salvaron del oleaje despótico que el absolutismo desbordó sobre nuestra patria, con sus leyes centrales y tiránicas, para hacer naufragar en sus turbulentas aguas los tesoros de ricas y preciosas libertades, incrustadas en las diversas cartas-pueblos; y para que una vez hundidas en su fondo, pudieran los *buzos* de la centralización riega recogerlas y rasgarlas en mil pedazos a los pies de un monarca.

En efecto, ¿qué hubiera sido de las hermosas provincias vascongadas si el rasero del absolutismo no hubiese respetado las franquicias de sus montañas? ¿Qué sería hoy del Templo de nuestra libertad e independencia, si hubieran consentido nuestros abuelos que un rey ó una reina cualquiera hubiesen colocado su cetro sobre su cúpula para demolerlo y pulverizarlo...?

¿Dónde estaría para ahora el simbólico roble de Guernica, el árbol verando de nuestros fueros, si no le hubiésemos conservado al calor de nuestra autonomía republicana? ¡Ah...! El templo de nuestras liber-

tad no sería mas que un monton de cenizas, frias ya por tantas lágrimas como bubiera derramado sobre ellas el pueblo vascongado; y el roble simbólico, herido por el rayo de la monarquía, yacería en tierra, como el esqueleto de nuestras perdidas glorias, para hacernos recordar los días nuestras pasadas grandezas.

Así, pues, consecuentes con nuestros principios, pedimos la normalización del país, la reintegración de la soberanía de la provincia, hollada y escarnecida hace ya dos años; pedimos el gobierno del pueblo por el pueblo, y como consecuencia, la libre elección de sus corporaciones populares.

Hora es ya de que Vizcaya tenga una *administración* nombrada por el país: hora es ya de que cese esa interinidad que hoy domina, la cual ni representa nada, ni tiene mas condiciones de existencia que la que le presta el apoyo oficial.

Además, el partido republicano cree que deben introducirse algunas innovaciones, algunas reformas en esta provincia; pero... no quiere de ningún modo que estas reformas ó innovaciones sean impuestas, ni dictadas por el gobierno; al contrario, queremos que el Gobierno no tenga en ellas participación alguna, sino que sean hechas por el mismo pueblo vascon congregado só el árbol que simboliza su glorioso y energético *Foru*; y queremos que estas reformas se hagan en unas *Juntas* cuyos apoderados sean la genuina expresión del país, teniendo cada pueblo la representación que le corresponde con arreglo al número de vecinos.

Para conseguirlo, vayamos todos a las urnas. Vayamos todos a los comicios, sin escuchar la voz de los que quieren adormecernos en los descarnados brazos del retraimiento; porque el retraimiento en sus antes tan supremos es la indiferencia, y la indiferencia es la aurora de la muerte.

Por consiguiente, deseamos que al acercarse los días de elecciones, haya mucha agitación de ideas, muchísima agitación moral; pero con mucho orden, muchísimo en las calles, en las plazas, en todas partes... y ¡no lo dudeis!—nacera la república de los comicios con una robustez y con una fuerza verdaderamente asombrosas.

Vayamos, pues, a las urnas—volvemos a repetir y repetiremos mil veces—sin ruido... sin griterío... sin escándalo; vayamos con la austeridad verdaderamente republicana.

Tenemos hoy mayor interés que el mismo gobierno en la conservación del orden y de la paz. Si por nuestra culpa se alterasen, seríamos malos españoles, malos republicanos, indignos de pertenecer a esa gran familia española que hoy nos llama hijos predilectos. Por que...—y lo sabéis—el mayor peligro para la libertad está en los esceses de a misma.»

Convocada por varios demócratas, según el anuncio que verian nuestros lectores, se celebró el jueves una reunión en el salon de Variedades, en la que se leyó y fué aprobado el siguiente programa, cuya inserción se nos suplica, acordándose además que transcurridos ocho días se convoque a nueva reunión a todas aquellas personas que lo suscriban, para proceder al nombramiento de un comité democrático:

«Uno de los caracteres que mas califican a la democracia es la franqueza y pública expansión de sus ideas y pensamientos, y como los vizcaínos desde tiempo inmemorial vienen practicando, por derecho consuetudinario, la mas pura de las democracias, vamos a hablar con la lisura y franqueza de los demócratas vascongados.

Nosotros queremos el bien moral y material de todos por el orden, por la libertad, y por la igualdad. Por el orden, sin el que no puede haber libertad; por la libertad, sin la que el orden no sería mas que la esclavitud organizada;

Por la igualdad de derechos, sin la que el orden y la libertad no existirían mas que en provecho de un pequeño número de privilegiados.

Queremos que los gobiernos se ocupen principalmente en mantener el orden; esto es, que protejan con sabias precauciones, y con una justicia equitativa, la seguridad de las personas, el trabajo, y el producto del trabajo que constituye la propiedad; que se ocupen en favorecer la creación y la distribución de las riquezas; en defender, en fin, los intereses colectivos ó nacionales.

Queremos que los gobiernos no solo prometan trabajar, sino que trabajen en efecto en bien de todos, y en hacer leyes conformes al interés general; y

Queremos que la organización política y social no solo procure alcanzar el bien material de la sociedad, sino que la regularice moralizandola.

casarse en un divan cerca de miss Valeria y Evangelina las siguió.

Estrella y el vizconde hablaban á media voz. —He venido de Oviedo, decía este, solamente por conquistar á esta chica, Estrella; me gusta mucho.

—¿Pensaría V. en casarse?

—¡Ja! Ja!... soy un tuno muy largo, querida marquesa, y además, ya sabe usted que no me decidiré nunca por mujeres como Luisa. Yo quiero por esposa, si un día me da la locura de casarme, una dama de ilustre cuna y no una aldeana que ni sabemos de dónde viene ni quién es.

—Quizás sea una espórita protegida por la hermana de la caridad!... dijo Estrella con burlona sonrisa.

—O tal vez sea su hija y nos la quiera dar como protegida. ¿Sabemos acaso quién es ella?

—Dicen que Luisa tiene grandes pretensiones.

—Puede ser muy bien, porque detesta la vida del campo y anhela vivir siempre con mucho lujo, y como tal vez no puede sostener mucho tiempo el que hoy tiene la hija de Paul, la chica deseará atrapar un marido rico.

—Le cedería el mio de buena gana.

El vizconde soltó una carcajada y Estrella le imitó. La pérdida se reía de todo, hasta de su pobre esposo.

Cerca de las doce eran ya, cuando Luisa se retiró prestando un violento dolor de cabeza. Había notado algunas risas burlonas y señas maliciosas entre los concurrentes, y estaba violenta.

Miss Valeria le acom... hasta su alcoba.

Allí la joven se hundió en una butaca y apoyando la frente en la mano, quedó silenciosa algunos instantes.

—Aya mia, dijo á la buena inglesa con acento de mal humor, te ruego que me dejes sola. Estoy fatigada y necesito reposo. Tenga la bondad de llamar á mi doncella.

Luisa quedó sola y algunas lágrimas rebeldes brotaron de sus ojos, porque herido su amor propio con las burlas y sarcásticas miradas que notara aquella noche, su corazón necesitaba aliviarse con el silencio, la soledad y el llanto.

La cabeza le pesaba atrozmente. Aquella profusión de bucles y trenzas que le servían de adorno la incomodaban horribilmente.

Empezaba á fastidiarse. Hacía tres días que no escribía á Ricardo, que no rezaba sus devociones, que estaba aturdida y embriagada, casi ciega por el incienso de la adulación y la vanidad.

¡Pobre Luisa!... ¡Cuánto se había de arrepentir el ser gran señora!

Ya los desengaños y las crueles decepciones empezaban á herirla en su amor propio; á sus oídos habia llegado la palabra *lugareña* y esto le mortificaba.

Cuando vino la doncella hizo que le despojase de sus galas, le quitara tantos adornos y que le recogiese el cabello en dos trenzas. Luego la despidió porque deseaba estar sola.

Triste y meditabunda se hallaba, cuando entró sor María y al verla con los ojos húmedos y el rostro afligido, corrió hacia ella con verdadero pesar.

—¿Qué tienes hija mia? exclamó tomando una

—Estás en un error. Creo en la virtud, pero no en la de Eugenio.

—Y qué motivos tenemos para dudar de ella?

—Ninguno, es cierto, pero hay algo que se siente y no se explica: me hiela su presencia; la voz pública lo designa como un joven disipado y calavera, derrochador, libertino...

—Bah...! la opinion pública es una señora muy injusta. Eugenio es joven, y nada mas natural que él ser divertido y amigo de fiestas y placeres; su padre es muy rico, y como no tiene mas hijos que él, claro está que puede gastar mucho lujo; en cuanto á lo demás, querida madre, V. sabe muy bien que las personas timoratas apenas ven á los jóvenes disfrutar y galantearse, los llaman perversos y libertinos.

Sor Maria inclinó la cabeza y guardó silencio.

Luisa la miraba con visibles muestras de creciente mal humor; no comprendía el afán de su protectora por verla dichosa y tranquila.

Al fin, la santa hija de Paul, quedó conforme: alzó la frente y tomando entre sus manos la de su hija, exclamó con acento cariñoso y triste, en tanto que clavaba en ella una mirada de lástima y amargura.

—Luisa, he cumplido mi deber, haciéndote advertencias que he creído muy justas; no creí que me las rechazaras, sino que me las agradecerias, pero en vista de la prevención con que me oyes, enmudezco, y me limitaré en lo sucesivo a rogar á Dios que te ilumine, y te dé un tesoro de dichas y tranquila paz. Si sufres, acude á mí, si lloras, ven á mi seno, que en él hallarás dulcísimo consuelo; una madre, y yo lo



# N DE ANUNCIOS

TRASATLANTICA  
LA PAIX.  
postales empezando  
de 1872.  
de Saint Nazaire, el 7  
e-France, La Guayra  
de-France para Saint  
a-Pitre, Santa Lucia,  
ad, Demerari, Suri-  
o de Panamá con  
la General Transat-  
o.  
Rail Road C' para  
ral.  
Mail StamShip C. o  
Mazatlan, San Fran-  
de San Nazaire el 20  
er, Saint Thomas, la

## LINIA REGULAR DE NAVEGACION BILBAO Y BURDEOS.

servida por el  
**VAPOR AVEYRON,**  
SALIDAS DE AMBOS PUERTOS: Cada diez dias.  
SERVICIO COMBINADO ENTRE PARIS, ROUEN Y BILBAO  
(CON TRASBORDO EN BURDEOS).  
EL MAS RÁPIDO Y ECONOMICO para el transporte de mercancías en pequeña velocidad.

### TARIFA,

	DE PARIS A BILBAO.	DE ROUEN A BILBAO.	DE BURDEOS A BILBAO	DE BILBAO A HAM- BURGO.
	Por 1000 kilogramos	por 1000 kilogramos	tonelada bordelesa.	Tonelada.
Primera clase.	75 frs.	66 frs. y 10 p 0/0.	20 frs. y 10 por 0/0	52 frs.
Segunda »	62	56 »		
Tercera »	52	45 »	15	
Cuarta »	41	36 »		
Quinta »	34	29 »		
Sexta »	31	25 »		

Coches, maquinaria y efectos voluminosos, á precios convencionales. La misma Empresa se encarga del transporte de mercancías para el Havre, Lóndres, Amberes, Bruselas, Hamburgo y San Petersburgo (con trasbordo en Burdeos).  
INFORMARAN: En Paris, Sres. Larget y C., quai de la Loire, 3, á la Vilette.—En Rouen, Sres. L. Fraget y C., agentes de la compañía, y Rapp y Faroult, corredores.—En Burdeos, Sres. M. Worms, allées de Chartres, 15, y Duchoudoris, corredor.—En Bilbao, Sres. Juan Amann, en liquidacion, consignatario Aznar y Zubiria corredores.—En Santander, Sres. Verdeau, Hoppe y compañía.

### UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE O REFRESCO TONICO GASEOSO PURGATIVO CON HIERRO

### INVENCION DEL SENOR ANDRES FAVIA,

es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy, por su gratisimo sabor, rápidos sus efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues con una docena de papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para sus dosis, cuesta solo 6 rs. caja

### ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distraccion al mismo enfermo el prepararsele cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparacion de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del dia, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

### ANTIDOTO SOBERANO.

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago cuyo principal sintoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; pos muchos años que transcurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de «Citrato de Magnesia»; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por sí sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.  
Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá calle de San Vicente, frente al caballo de San Martin.—Madrid, Moreno Miquel, Arenal, 2.—Barcelona, Padró, Plaza Real, y Casasas, calle Ancha, 56.—Zaragoza, Rios.—Alicante, R. Hernandez.—Valladolid y Leon, Sr. Perez Minguéz.—Depósito en Bilbao, botica de Somonte.—Farmacia y Laboratorio químico de Orive, Ascao, 2.—Caja 6 reales.

### INYECCION BROU



Hallar el medio de purgar durante algunos dias, algunas semanas y, si necesario fuere, durante algunos meses, sin debilitar el enfermo ni turbar sus funciones digestivas, tal es problema sentado y resuelto por el Doctor Dehaut.

Contrariamente á otros purgantes, las Píldoras Dehaut no producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas fortificantes (té, café, vino, buena cerveza, buen caldo). Para purgarse con estas píldoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convengan segun sus fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimentacion confortante compensa enteramente la debilidad producida por la purga, y por esto fácilmente se decide uno á purgarse tan á menudo como lo exige el restablecimiento y la conservacion de la salud.

Desde luego se vé que administrada así, la purga constituye un medio de curacion eficazísimo contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes é interrumpidas.

El sistema del Doctor Dehaut se halla espuesto con la mayor claridad y muy detallado en su *Manual de medicina, higiene, cirugía y farmacia domésticas*, en un volumen en 8.º de 400 paginas, obra escrita especialmente así para las personas de la alta sociedad como para las menos instruidas. Unas y otras comprenderán fácilmente las esplicaciones dadas sobre las causas que producen las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieran. Contiene tambien las recetas de medicamentos *no purgantes* que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona cuidadosa de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero, los farmacéuticos depositarios de las *Píldoras Dehaut* están autorizados á dar gratuitamente un ejemplar á toda persona que haga uso de este remedio.

### Grandes depósitos

de carbones ingleses y españoles, á precios muy arreglados, de Francisco Arana, en Olaveaga, num. 24. 9 50

D. Toribio Sanz, juez de primera instancia de Bilbao y su partido:

Hago saber: que el dia 31 del corriente á las once de la mañana, en la sala audiencia de este juzgado, á petición de los interesados en la testamentaria de D. Alejandro Rodriguez y su esposa doña Teresa de Olano, y por mandato de este tribunal, se sacarán á pública subasta.

Un gabarron número 1, de 55 toneladas, tasado en 3100 pesetas.

Otro número 3, de 45 toneladas, tasado en 675 pesetas.

Y los rastros de un gabarron, que quedaron del incendio ocurrido en el muelle del Arenal, tasados en 50 pesetas.

Lo que se hace saber para conocimiento de los licitadores.

Bilbao 20 de agosto de 1872.—Toribio Sanz.—Por mandado del señor Juez, Serapio de Urquijo.

Otro medicamento. — Véndese en todas las farmacias del mundo (Exigir el método), 30 años de éxito. — Paris, 1860, inventor boulevard Magenta, 155.

PARA BARCELONA CON ESCALAS.  
Saldrá de este puerto del 24 al 26 del corriente el vapor español nombrado

EBRO  
al mando de su capitán D. Gerónimo Reig.  
Admite carga y pasajeros y para su ajuste acudir á su consignatario Sres. Real de Asua y compañía ó á su corredor D. Matias Landa. 2

### PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Estas píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber: la impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen por medio de sus propiedades balsámicas una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican su organizacion entera.

Las píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Ann las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

### UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aqui, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimismo tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra en la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital, repulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, las cánceros, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañadas de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botellas.—Bilbao, viuda de Somonte, y por su propietario el profesor Holloway, en su establecimiento 53, Oxford, 148, Lóndres W. C. antes 214.

omas para Guadalu-  
bo Haitien, San-  
Panamá con los  
o y de Pacific  
de Brest para  
es:  
29 de marzo;  
de junio; 5,  
0 de marzo;  
de junio, t  
Del Ha-  
st, 725  
upa-  
s pas-  
bureau  
ent.  
Gaminde, Bidebar-  
ONA.  
el transito  
el corriente el vapor  
N  
para cuyo ajuste diri-  
Ricardo Rochelt ó al  
1 4  
DO.  
villa se desea un local  
esta redaccion. 3 8  
ECONOMIA.  
el jabon fabricado en  
calle de la Libertad,  
precios estan al alcan-  
si bien hay género  
principales, hay tam-  
para lavanderas y de  
arroba vizcaína de  
ba. 9 60  
UALES  
Buenos-Aires.  
y Callao.  
antander el dia 2 de se-  
de 4000 toneladas, 3  
abrado.  
ORA.  
s á los que ofrece un es-  
navegacion de 20 y 21 dias  
citados.  
Ricardo Rochelt, Correo.  
6 18  
UNUS.  
Y  
SUIZO.  
GUROS MARITIMOS.  
de buques y mercancías  
el globo, con las condicio-  
las compañías españolas,  
francesas.  
cedan de Rvn. 4.000 se les  
meses.  
Rvn. 6.000.000  
31 de di-  
2.500,000  
zo. . . . . 20.000,000  
31 de di-  
2.300,000  
cias de ambas compañías;  
h y compañía, de Londres;  
Bilbao Sr. Sanjines Sobrino,  
ero 17, principal. 3  
ENTA.  
eño se venden en Erandio  
eta, dos trozos de heroda-  
y; quien quiera enterarse y  
a en la calle de Ascao, la  
acion cuarta izquierda. 4 12  
LIVERPOOL.  
o del 17 al 20 del corriente  
SOFIA  
ue Arrótegui.  
ajeros y para su ajuste pue-  
gnatarios los Sres. Real de  
a su corredor D. Matias de